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Introducao

Ol34, meu futuro aprovado! Como andam os estudos? Espero que bem!

Nesta aula daremos INICIO ao contetdo de MAT 2. Espero que estejam gostando do nivel da teoria

abordada para o seu certame. Ainda temos muita coisa para ver e exercitar. Nao perca o foco!

O primeiro dos assuntos sera: Sequéncias. Tema ndao muito amplo, mas que servira de
embasamento para o estudo de Progressdes. Tudo que veremos nesta aula caira em sua prova,

entao, preste bastante atencao!

N3do esque¢a do nosso forum, local onde vocé podera retirar possiveis duvidas sobre seu

aprendizado.

Fale comigo!
@profismael_santos Ismael Santos @IsmaelSantos

Sem mais, vamos a luta!
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1 — Sequéncia de Numeros Reais

A partir de conjuntos (Finitos ou Infinitos) podemos dizer, de modo informal, que sequéncia
numérica nada mais é que uma lista de nimeros, na qual necessita-se de uma ordenacao. Esta lista

ordenada é o que chamamos de sucessao ou sequéncia.

Vejamos alguns exemplos abaixo:

e (3;3;3;3;..)-Easequéncia com todos os termos iguais a 3.

e (1;2;3;4;5)- Ea sequéncia com os numeros inteiros positivos.
7 . Al , .
o (10;-8; \2;5; 3 ) — E uma sequéncia de numeros reais.
e (2;3;5;7)—E asequéncia de nimeros primos positivos com um algarismo.

e (1;1;2;3;5; 8; 13; 21; ...) — E a famosa sequéncia de Fibonacci (onde cada termo é igual a

soma dos dois anteriores)

TOME NOTA!

60
V

Toda sequéncia é representada, em regra, por um par de parénteses, e seus elementos sao

separados por ponto e virgula, como visto nos exemplos acima.

Meios e Extremos

Imagine uma sequéncia finita da forma:

(&8558, 4;8,)
Podemos dizer que:

a1 e an sdo extremos. Os outros termos da sequéncia sao chamados de meios.

8% Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
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TOME NOTA!

&)

Dois termos de uma sequéncia ou sucessao sao ditos equidistantes dos extremos quando o
numero de termos que antecedem um deles for igual a quantidade de termos que sucedem o
outro.

Vejamos um exemplo abaixo de termos equidistantes.
(ai’ a2;a3; ’ an—z; an—l; a‘n)

® Qaiean -Ssao extremos
® Qayean1 -Sao equidistantes dos extremos

® Qa3ean2 -Ssao equidistantes dos extremos

Perceba que, para ter a certeza de que dois termos sao de fato equidistantes dos extremos,

basta fazer a seguinte relagao.

v ar:12termo

v an: “n-ésimo” termo

Ou seja, a soma dos indices de quaisquer termos equidistantes dos extremos

deveraresultarem:n+1

Assim, quaisquer dois termos que tiverem a mesma soma (n + 1) sera dito equidistante dos

termos az e an.

Exemplo:

v’ a:2°2termo

v an1:(n—1)termo
= (n-1)+2=n+1
Podemos assim, de forma genérica, dizer que na sequéncia (a,;a,a;;...;3,;3,;a,) 0s termos

ak e ap serao equidistantes, se e somente se:
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v' ax— termo de posicdo k

v' ap— termo de posicdo p

Soma dos indices: k+p=n+1

2 - Recorréncia

z

E importante notar que o termo sequéncia é bem amplo, ou seja, qualquer ordem de
elementos. Porém, existem casos em que esta sequéncia é criada com base em uma lei de formacao.

A esta lei damos o nome de Formula de Recorréncia.

Assim, a depender da sequéncia, podemos usar tal processo de recorréncia, que consiste em

dar o primeiro termo (ou primeiros termos) e uma sentenca aberta que permita calcular cada termo

em funcdo do anterior (ou dos anteriores).
Para que fiqgue mais claro, observe os exemplos abaixo.

a) Consideremos a sequéncia infinita tal que a; =5 e para todo n > 1 tem-se
a =a ,+3
Vemos que cada termo na da sequéncia é igual ao anterior an-1 somado com 3.

(a,=a, +3=5+3=8
a,=a,+3=8+3=11
a,=a,+3=11+3=14

Portanto, a sequéncia pode ser representada por: (5; 8; 11; 14; ....)

b) Consideremos a sequéncia f de dominio E = {1;2;3;4;5;6} tal que f1 =3, f, =7 e cada

termo, a partir do terceiro, é igual a soma dos anteriores. Temos:

8% Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
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f,=f+f,=3+7=10
f,=f+f,+f,=3+7+10=20
f=f+f,+f,+f,=3+7+10+20=40

fo=f+f,+f,+f,+f =3+7+10+20+40=80

Assim a sequéncia é: (3;7;10;20;40;80)

c) Seja a sequéncia infinita tal que:

a =1
a,=1
a, =a, ., +a, , (n>3)

Vemos que cada termo dessa sequéncia (a partir do terceiro) é igual a soma dos dois anteriores:

[a,=a,+a, =1+1=2
a,=a,+a,=2+1=3
a,=a,+a,=3+2=5
ag=a,+a,=5+3=38

Temos entdo: (1;1;2;3;5;8;...)

Esta sequéncia é chamada Sequéncia de Fibonacci e tem importantes propriedades.
“Fibonacci” é o nome pelo qual ficou conhecido um importante matematico chamado Leonardo de

Pisa, que viveu entre 1180 e 1250 aproximadamente. (“Filho de Bonaccio”)

Passamos agora para alguns exercicios de fixacao.
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PRATICAR

1. Escreva os 4 primeiros termos das sequéncias infinitas dadas por:

n
a)a, =—o
n+1
b) a, =(-1)"

Comentario:

a)

. 1234
Assim,| —;—;—;—;...
(2 345 )

Basta observar que, para cada n natural utilizado, que representa a posicao do termos, este

valor também sera substituido nos locais onde aparecerem a varidvel n.

b)

8% Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
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a,= (_1)n

3 =(-1)' =-1
a,=(-1)*=+1
8y =(-1)"=-1
a,=(-1)"'=+1

Assim,(-1,1-11;...)

02. Escreva os 5 primeiros termos das sequéncias infinitas por:
3 =4
a,=a_,+2n (n>2)

a =-3
a,=2a ,+4 (n>2)

Comentario:

a)
a =4
a,=a, ,+2n
a,=a+2(2)=4+4=8
a,=a,+2(3)=8+6=14
a,=a,+2(4)=14+8=22
as=a,+2(5)=22+10=32
(4,8;14,22;32;...)

b)

8% Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
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a,=2a,+4=2(-3)+4=-2
a,=2a,+4=2(-2)+4=0
a,=2a,+4=2(0)+4=4
a,=2a,+4=2(4)+4=12

(-3;,-2;0;4;12;..)

03. Seja a sequéncia infinita cujo termo geral é
a,=3n-4

Determine:

a) as

b) adk+1

Comentario:
Basta fazer a substituicdao do valor atribuido ao n em todas as posicdes em que ele aparece.
a) a,=3(6)—-4=18-4=14

b) a,, =3(k+1)—-4=3k+3-4=3k-1

04. Dé os termos gerais das seguintes sequéncias:
a) (2,4,6;8;10;12;...)
b) (2;4;8;16;32;64;...)

Comentario:

Neste tipo de questao, basta encontrar a lei de formacgao, ou seja, qual expressao fara vocé
encontrar os termos das sequéncias dadas.

a) a, =2n; nesta sequéncia, cada termo seguinte é o dobro do indice correspondente a sua
posicao..

b) a, =2"; nesta sequéncia, cada termo é uma poténcia de 2, elevado ao expoente que

representa a posi¢ao do mesmo.

8% Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
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3 - PROGRESSOES ARITMETICAS

1 - Definicao

Chamamos de Progressao Aritmética (PA) qualquer sequéncia onde cada termo, a partir do

segundo, é igual ao anterior somado com uma constante denominada razao da progressao. Em
outras palavras, uma progressao aritmética de razao r é uma sequéncia tal que:

Exemplos:

a) Considerando a sequéncia (3;5;7;9;11). Vemos que cada termo, a partir do segundo, é igual

ao anterior somado com 2. Dizemos entdo que a sequéncia é uma progressao aritmética de
razaor = 2.

b) A sequéncia (2;7;12;17;22;27) é uma progressao aritmética de razdo iguala 5

c) Asequéncia (20;17;14;11;8;5;2;-1) é uma PA derazdor = -3.

d) A sequéncia (5;5;5;5;5) ¢ uma PAderazaor=20

Wl
wl o

= 2=

e) A sequéncia (

w | oo

;3) éuma PAderazdor=

w|~
w|

=4
f) Consideremos a PA infinita dada por:{:1 3 2; podemos perceber que a razao dessa PA
i T

ér=-2 e seus primeiros termos estdo representados da forma: (4;2;0;-2;-4;-6;...)

2 - Classificagoes da PA

Consideremos a sequéncia (a,,a,,8;,8,,8;.--8, 4, 8,) , dizemos que:

19) a sequéncia é crescente se, e somente se, para todo neN (com n > 1), o termo sucessor for
maior que seu antecessor. Assim, temos que:

p Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
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29) a sequéncia é decrescente se, e somente se, para todo neN (com n > 1), otermo sucessor for
menor que seu antecessor. Assim, temos que:

39) a sequéncia é estacionaria ou constante se, e somente se, para todo neN (com n > 1), o termo
sucessor for igual ao seu antecessor. Assim, temos que:

Exemplos:

v asequéncia (2;7;20;42;70) é crescente

v asequéncia (18;14;12;3;-4;-20) é decrescente

v asequéncia (8;8;8;8;8) é estaciondria

v asequéncia (4;6;17;20;19;18;2) n3o é crescente, nem decrescente, nem estacionaria.

3 - Termo Geral da PA

E sabido que cada termo da PA pode ser escrito em funcdo do seu antecessor e da razdo. A

partir deste conceito, considere uma PA de razdo r da forma (8,;8,;8,;...;@;...) . Observe abaixo a

escrita de cada termo seguinte a ideia que acabamos de falar.

a=a+r

a=a;+r

a=a,+r

: = Somando as equagdes e simplificando os temos semelhantes...
A=, t+r

a,=a ,+r

...somando membro a membro essas n — 1 igualdades, teremos:

a,=a +r+r+r+..+r
(n—1) parcelas

Logo, o termo geral é:

& Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
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Exemplos

a) Podemos entdo, sempre escrever qualquer termo em funcdo do primeiro de da razao da PA. Veja
o exemplo abaixo:

a,=a+r
a,=a, +2r
a,=a +3r
a,, =a, +19r
a,, =, +36r

Observe nos exemplos acima que, sempre o nimero que multiplica a razao é uma unidade a menos
que o indice do termo geral a ser encontrado. Porém, isso so se faz verdade ser o termo base for o
primeiro, ou seja, o a1. Pois, se por exemplo o termo base for o 42 termo, logo o numero que
multiplicar a razao sera 4 unidades menor que o indice do termo geral.

Desta forma, podemos generalizar ainda mais a férmula do termo geral, a saber:

b) E importante observar quese a,=a,,+I entdo r=a, —a, ,, isto &, para obtermos a razio de

uma PA, basta fazermos as diferencas entre um termo qualquer (a partir do 22) e o anterior. Assim:

Assim, na PA (5;12;19;26;33) a razdo r pode ser obtida do seguinte modo:
r=12-3=7
ou
r=19-12=7

Vejamos alguns exercicios de fixacdo sobre este tema

88 sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
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Hora de
PRATICAR

05. Determine o oitavo termo de uma PA onde as = 6 e a17 = 30.

Comentario:
De acordo com a férmula, temos:

a,; =a; +12r — perceba: (17-5)=12

30=6+12r
12r =24
r=2

Assim 8g =85 +3r=6=23(2) =12

06. Seja a PA de dominio E ={1;2;3;4} cujo termo geral é a_ =2n-1
a) qual é arazdo dessa PA?

b) quais sdo os termos dessa PA?

Comentario:

O dominio E dado, nada mais é que os possiveis valores de n, para que sejam utilizados na formula
de recorréncia dada. Assim,

a)

Basta encontrar 0 22 e 12 termo, e apos, fazer a simples subtragao para encontrarmos a razao.
a,=2n-1-a=20)-1=4a =1
a,=2n-1-»a,=2(2)-1=a,=3

Assim:r=a,—a =3-1=2

Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
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Basta beste caso, fazer a substituicdo de cada elemento do dominio no lugar do n, para que ai
posamos encontrar os termos da PA.

a, =2(1)-1=1
a,=2(2)-1=3
a,=2(3)-1=5
a, =2(4)-1=7

07. Numa PA de termos as =11 e ay=27. Determine a: er.

Comentario:

a,=a,+2r—>1l=a +2r
a,=a,+6r >27=a +6r

Temos entdo o sistema:

{a1+2r =11

= (a+2r)+4r=27->511+4r=27=4r=16=>r=4
a, +6r=27

Resolvendo-o, obtemos

= o
I
4

08. Numa PA de razaor =-3, 0 172 termo é igual a 20% do 1] termo. Escreva os 4 primeiros termos

da PA

Comentario

;. . , 20 1 a
a17 éigual a 20% de aj, isto é, a17 = TogdtT = ?1

Sabemos que ai17 = a1 + 16r

8% Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
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Assim: % =a1+ 16 (-3)

Resolvendo esta equagao obtemos ai = 60

Assim a PA é: (60;57;54;51;...)

09. Interpole 4 meios aritméticos entre -3 e 22
Comentario

Interpolar 4 meios aritméticos entre -3 e 22 significa que devemos achar 4 numeros que
“colocados” entre -3 e 22 deverdo formar uma PA, onde o primeiro termo é -3 e o ultimo é 22.

Teremos, portanto, um total de 6 termos.

a1 =-3 a = az = as= as = ag= 22
(@, =a,+5r
22 =-3+5r
P
or =25
r=5

Portanto, a PA é: (_3; 2; 7,12,17, 22) e 0s 4 meiossao: 2,7,12e 17

Devemos observar que podemos usar a palavra “inserir” no lugar da palavra “interpolar”

10. Um capital de RS 200,00 foi colocado a juros simples de 3% ao més. Qual o montante apds 47

meses?
Comentario

O montante é a soma do capital com os juros

3% de 200 = — . 200 =6
100

8% Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
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Assim, a cada més o montante é acrescido de RS 6,00 e podemos afirmar entdo que os montantes

formam uma PA de razdo 6 (em reais). Sendo a1 0 montante apds o 12 més temos:

a1 =200 + 6 = 206 e portanto, o montante apds 47 meses sera:
a,, = a, +46r = 206+ 46(6) = 482

Temos, entdo, que apds 47 meses, 0 montante serd igual a RS 482,00

11. Sabendo que os numeros 12, 32 e 40 sdo termos de uma PA crescente, determine os possiveis

valores de razdorr.

Comentario
(...; 12; ... 32; ...; 40; ..)

32=12+xr . N
Podemos escrever: onde x e y sdo numeros naturais ndo nulos (com vy > x)
40=12=yr
32=12+xr < xr=20(1)
40=12=y.r < yr=28(ll)

Como obviamente r # 0, podemos dividir membro e membro as equacdes (1) e (ll) obtendo:

20 5

X
y 28 7

. 5. , . ~ . .
Como a fragao S € irredutivel e os numeros x e y sdo naturais (ndo nulos), o menor valor possivel

para x € 5 e o menor valor possivel paray é 7. Mas:

5 10 15 20 25

7 14 21 28 35

X
y

Isto é, para X :g basta que x =5k e y = 7k, onde k € N.
y

8% Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
, www.estrategiamilitar.com.br




Prof. Ismael Santos
Aula 02 s

X =5k

xr—ZO}ﬁ fazendo a substituicho x =5k na segunda equagéo

20 4
onde r=—=-—
5k k

. ~ . 4 . .
Portanto, os valores possiveis para a razao r sao da forma r = o onde k é um numero natural

gualquer nao nulo.

12. Quantos multiplos de 7 ha entre 12 e 8647
Comentario

Depois de 12, o primeiro multiplo de 7 é 14. Efetuando a divisao euclidiana de 864 por 7 temos:

864 7 864 -3 =861
16 123

24

3

Portanto, 861 é o ultimo multiplo de 7 antes de 864. Temos, entao, uma PA finita de razao 7,

primeiro termo 14 e ultimo termo 861:

(14; 21; 28; ..., 861)

a, =a+(n-r
861=14+(n-1)(7)

Resolvendo esta equagao obtemos n = 122

4 - Média Aritmética

Consideremos “n” nimeros X1, Xz, ... Xn. A média aritmética deles &, por definicdo, o nimero

Ma, calculado do seguinte modo:

8% Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
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Ou seja, basta somar todos os numeros e dividi-los pela quantidade.

Exemplos:

a) A média aritmética dos numeros 4,5 e 17 é:

4+5+17 26
ma = =
3 3

b) A média aritmética dos nimeros 7 e -4 é:

_(N+(-4) _3
S

5 - Propriedades da Média Aritmética na PA

Sejam a, b e c trés termos consecutivos de uma PA de razdo r, tal que (...;a; b; c; ...). Assim, temos
b=a+r
b=c-r

Somando membro a membro estas duas igualdades, temos:

2b=a+c

Isto é: dados trés termos consecutivos de uma PA, é correto afirmar que o termo central sera a
média aritmética dos extremos.

Podemos dizer ainda, de forma mais genérica, que um determinado termo da PA sera sempre igual

a média aritmética dos termos que o equidistam. Assim, temos:

& sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
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Exemplo:

Consideremos o seguinte problema:

“Determine o valor de x de modo que x — 3, 3x — 7 e x — 5 sejam termos consecutivos de uma PA.”

Comentario:

(x—3)+x-5)

Devemos ter entdao: 3x—7 = 5

3
Resolvendo esta equagao obtemos: x = >

6 - Representagoes Simétricas na PA

E muito frequente aparecerem problemas de PA com poucos termos. Nestes casos pode ser
util usar representagdes especiais. Vamos considerar dois casos: numero impar de termos e

nuimero par de termos.

a) Numero impar de termos

e Se forem trés termos, podemos representd-los por:

Onder é arazao.

e Se forem cinco termos, podemos representa-los por:

&8 Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
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b) Nimero par de termos

e Se forem quatro termos podemos representa-los por:

Onde arazao ér =2y

e Seforem 6 termos:

Exemplo:

Determine 3 nimeros em PA tais que sua soma seja 18 e o terceiro a metade do primeiro.

Comentario:

(X=r)+(xX)+(x+r)=18

X—r
X+r=—
2

(X=r)+x+(x+r)=18
3x=18
X=06

>
|
—

X+r=—
2

6+r=§:£
2

r=-2

Assim, a PA é: (8; 6; 4)
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Observe que a utilizagao das representagdes especiais (simétricas) é particularmente interessante,
guando se conhece a soma dos termos da PA.

7 - Soma de “n” Termos Consecutivos de uma PA

Para encontrarmos a soma dos n termos consecutivos de uma PA, devemos calcular a média

aritmética dos termos extremos da PA (o primeiro e o ultimo) e multiplicar pela quantidade de
termos da PA:

Dada uma PA onde o primeiro termo vale 14, o ultimo vale 56 e a quantidade de termos é igual 7.

Qual a soma dos termos dessa PA?

Comentario:

Utilizando a férmula da soma de PA, temos:

a, =14

a, =56

n=7

Assim: S, = @ S = (14+256)'7 _107 357245
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4 - PROGRESSOES GEOMETRICAS

1 - Definicao

Chamamos de Progressao Aritmética (PG) qualquer sequéncia onde cada termo, a partir do
segundo, é igual ao anterior multiplicado por uma constante denominada razao da progressao.

Em outras palavras, uma progressdao geométrica de razao q é uma sequéncia tal que:

Esta constante, geralmente representada por q, € chamado de razao da PG.

Podemos dizer, entdo, que os numeros 2, 4, 8, 16 e 32 formam uma PG com 5 elementos em que

a1=2,a2=4,a3=8,as=16 e as= 32, e a razao g desta PG é igual a 2.
Vejamos:

ai=2
az=a1xq=2x2=4
a3=a2xq=4x2=8

as=a3xq=8x2=16

as=asxq=16x2=32

2 - Classificagoes da PG

Consideremos a sequéncia (a,,a,,a,;,3,,a..a, ;,a,) , dizemos que esta PG possui 5 classifica¢des,

a saber:

e Crescente: q>1e a>0o0u0<qg<lea<0

Exemplo: (1, 2, 4,8, ...)
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e Decrescente: q>1e 8 <0 ou0O<g<lea >0

e Alternante ou Oscilante: q<0 e & #0

Exemplo: (-1, -2,-4,-8, ...) e [1,

N |~
N

|+

Exemplo: (1, -2, 4, -8,...)

e Constante: q=1 ou a =0 e q qualquer, ou seja, neste ultimo caso a razao pode ser

considerada como indeterminada.

Exemplo: (2,2,2,2,..)e(0,0,0,0,...)

e Estacionadria: 3, #0 e q=0

Exemplo: (5,0,0,0, ...)

Calcule a razao de uma progressao geométrica decrescente de cinco termos, sendo o 12 termo

. 2 - . 2
iguala = eo ultimoiguala —.
3 243

Comentario:

Como a,=a.q*, temos que %z%.q“ =q° =é. Como a PG é decrescente e o primeiro termo é

positivo, a razao deve estar entre 0 e 1, o que nos da q :%.

3 - Termo Geral da PG

E sabido que cada termo da PG pode ser escrito em func¢do do seu antecessor e da razdo. A
partir deste conceito, considere uma PG de razio r da forma (8,;@,;8,;...;8,;...) . Observe abaixo a

escrita de cada termo seguinte a ideia que acabamos de falar.
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A =a,.q
&% =84
9.
A =8¢,
a,=3/,q

Veja que temos n —1 equagdes e ao multiplicarmos todas elas, ocorrem varios cancelamentos, o que
nos da:

Logo, o termo geral é:

4 - Razao da PG

O quociente entre um termo qualquer (a partir do segundo) e seu antecessor é igual a razao da PG.

Desta forma temos:

E importante ressaltar que a razdo da PG pode ser positiva, negativa, nula, racional, irracional etc.
Em tese, para cada valor desse, a PG sofre um calssificacdo diferente, como vimos anteriormente.

5 - Propriedades da Média Geométrica na PG

Se a, b e c sdo trés termos consecutivos de uma progressao geométrica, entao

o | T
o|lo

entao obtemos:

Também é verdade que um termo de uma progressao geométrica é a média geométrica de

dois termos que dele equidistam.
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De fato, temos a,,, =a,.9", a,_,=4a,q " e multiplicando as duas igualdades, obtemos o

desejado.

Exemplo:

Uma progressao aritmética e uma progressao geométrica tém, ambas, o primeiro termo igual a 4,
sendo que os seus terceiros termos sao estritamente positivos e coincidem. Sabe-se ainda que o
segundo termo da progressao aritmética excede o segundo termo da progressao geométrica em

2. Entao, o terceiro termo das progressoes é:
a)10
b) 12
c)14
d) 16

e) 18

Comentario:

Sejam (4, x+2,y)aP.Ae (4, x,y)aP.G. Temos entdo:

2(x+2)=4+y
X’ =4y

Pela primeira equac3o, y=2x e substituindo na segunda, ficamos com x* =8x. Como os terceiros

termos sao positivos, x ndo pode ser 0, e entdo x =8, o que nos day = 16.

Resposta: D
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6 - Representagoes Simétricas na PG

Para progressdes geométricas, podemos fazer uma representacao analoga a que fizemos para
progressoes aritméticas. Entretanto, estas representacdes para PG’s costumam ser Uteis apenas

quando nos é fornecido o produto dos termos. Para 4 termos, a representacao nao costuma ser util.

3 termos: (g,x,x.qj

Em muitos problemas, o melhor a se fazer é trabalhar com a defini¢ao, por exemplo, em uma PG
de 3 termos, trabalharmos com (X, xq, Xq°).

7 - Soma dos Termos Consecutivos de uma PG Finita

Estamos interessados agora em calcular a soma dos n primeiros termos de uma progressao

geométrica: S, =a,+a, +...+a,. Podemos reescrever esta soma em fungdo do primeiro termo e da

razdo, obtendo S =a,+a,,+a 0’ +..+a,.q9"".

Para g =1, a soma é simplesmente Nn.a,, pois teremos uma PG constante.

Para g =1, multiplicaremos S, por ( (esta ideia é bastante util):
S,=a, +a.q+a.q° +..+a.q""
Sd=a.d+a.q’ +a.q’+.a.q"

Subtraindo as duas igualdades, obtemos:

8 - Produto dos Termos Consecutivos de uma PG Finita

Podemos também calcular o produto dos n primeiros termos de uma progressao geométrica:

8% Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
, www.estrategiamilitar.com.br




Prof. Ismael Santos
Aula 02

P,=aa,..a, . H3a duas maneiras de lidarmos com este produto:

1) Pelo termo geral:

n-1 1+2+..+n-1

. Usando a formula da soma dos

Temos a,=3a0,a,=a4’,..,a,=a0"" e entdo P,=a"q

termos de uma PA, obtemos

Il) Explorando a simetria:

Para a PG, temos uma propriedade similar a que temos em PA: a,a, =a,a _, =...=a,a,. desta

maneira, podemos escrever utilizando o truque de Gauss:

P =aa,..q,
P,=a,a,..a

nAn_1

Multiplicando as duas igualdades, obtemos:

P’ =(aa,)"

A primeira relagao obtida é mais utilizada que a segunda, pois na segunda, a presenca do termo

pP? ~ . . . .
n requer atengao com o sinal na hora de extrair possivelmente uma raiz quadrada.

9 - Soma dos Termos de uma PG Infinita

Teorema: Se (a,,3,,...) € uma progressdo geométrica infinita com razdo g, tal que |q| <1, temos

que:

88 sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
, www.estrategiamilitar.com.br




Prof. Ismael Santos
Aula 02

10 - Interpolagdao Geométrica

Interpolar k meios geométricos entre os numeros a e b significa obter uma PG de extremos

a,=a ea,=b,com n=k+2 termos. Ou seja, queremos neste caso, inseriri determinados numeros

entre outros dois que , por sua natureza, irdo formar um PG.

Para determinar os meios dessa PG é necessario calcular a razdo. Assim, temos:

Interpolar 8 meios geométricos (reais) entre 5 e 2560.

Comentario:
Formemos uma PG com 10 termos, ja que queremos inserir 8 entre outros dois ja existentes, em

que 8 =5 o 8 =2560 1o 0

=o' = a2 B0 17 -

Entdo: a PG é (5, 10, 20, 40, 80, 160, 320, 640, 1280, 2560)

Ufa...quanta coisa, nao guerreirto??!!

Tenho certeza que o tema desta aula sera objeto de prova sua. Assim, solicito que pratique
bastante.

Caso persista alguma duvida, por nao ser tao simples o conteudo, pode entrar em contato!!

Passamos agora aos exercicios de provas anteriores! Vamos nessa?
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5 - Lista de Questoes
Hora de
PRATICAR

1. Escreva os 4 primeiros termos das sequéncias infinitas dadas por:

n
a)a,=—

n+1
b) a, = (-1)"

02. Escreva os 5 primeiros termos das sequéncias infinitas por:

8,=-3
a,=2a,,+4 (nx=2)

03. Seja a sequéncia infinita cujo termo geral é
a =3n-4
Determine:

a) as
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b) ak+1

04. Dé os termos gerais das seguintes sequéncias:
a) (2,4;6;8;10;12;...)
b) (2;4;8;16;32;64;...)

05. Determine o oitavo termo de uma PA onde as = 6 e a17 = 30.

06. Seja a PA de dominio E = {1;2;3;4} cujo termo geral é a, =2n—-1
a) qual é a razdo dessa PA?

b) quais sdo os termos dessa PA?

07. Numa PA de termos as =11 e ay=27. Determine a: er.

08. Numa PA de razaor =-3, 0 172 termo é igual a 20% do 1] termo. Escreva os 4 primeiros termos

da PA

09. Interpole 4 meios aritméticos entre -3 e 22

10. Um capital de RS 200,00 foi colocado a juros simples de 3% ao més. Qual o montante apds 47

meses?
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11. Sabendo que os numeros 12, 32 e 40 sao termos de uma PA crescente, determine os possiveis

valores de razdorr.

12. Quantos multiplos de 7 ha entre 12 e 8647

13. Os trés termos de uma sequéncia sao proporcionais aos numeros 3, 5 e 9. Somando 4 ao termo

do meio, a nova sequéncia é uma PA. Determine a sequéncia inicial.

14. Determine uma PA de trés termos cuja soma é 9 e cujo produto é igual a 15.

15. (EEAr) As sequéncias (x; 3;y), e (y;\/g; X), sdo, respectivamente, progressdes aritmética e

geométrica. Se a progressado aritmética é crescente, a razdo da progressao geomeétrica é:

J5

5
a —_—
) 5

o) 25

5
c) V5
d) 245

16. (EEAr) Sejam a; b e c termos consecutivos de uma PG, todos positivos. Sea<b<cea=m-1,b

=m+5ec=11m-1, entdoovalordea+b +cé:

a) 40
b) 42
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c)44
d) 46

17. (EEAr) O valor de mercado de um automovel é alterado a cada més com um acréscimo de 1% em

relacdo ao més anterior. A sequéncia de valores do automadvel, a cada més, forma uma progressao:

a) aritmética de razdo 0,1.
b) aritmética de razdo 0,01.
c) geométrica de razdo 1,1.

d) geométrica de razao 1,01.

18. (EEAr) Na sequéncia (1; 1; 2; 3; ...), onde an+1 = an + an-1, 0 NONO termo é:
a) 34
b) 21
c)43
d) 28

19. (EEAr)Numa progressao geométrica de 6 termos positivos, a soma de a; e a2 € 6, e a soma de as

e as €12. Arazao dessa P.G. é

a) 2

b) V2
c)-v2
d)-2

20. (EEAr) Numa progressao aritmética, o primeiro termo é 10x - 9y, o Ultimo termo é y, e a razdo é

y-X. Sendo x # y, o niumero de termos dessa P.A. é
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a) 8
b)9
c) 10
d) 11

21. (EEAr) Tanto numa P.A. quanto numa P.G., os numeros 3 e 243 sdo, respectivamente, a razdo e
0 62 termo. O produto do 12 termo da P.G. pelo 32 termo da P.A. é

a) 702

b) 693

c) 234

d) 231

22. (EEAr) Sabe-se que a sequéncia (x; y; 10) é uma P.A. e a sequéncia (%,2,3x+4j é uma P.G.

Nessas condi¢des, é correto afirmar que:

a)arazdodaP.A. é 2.
b) arazao da P.G. é 26.
c)x+y=0.
d)x.y=-16.

23. (EEAr) Se em uma P.G. de trés termos reais o produto e a soma dos termos sao,
respectivamente, 216 e 26, entdao a soma dos dois primeiros termos dessa P.G., quando

decrescente, é

a) 24
b) 20
c)18
d) 8
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24. (EEAr) Se (x+3; 2x-1; x+5) é uma P.A., entdo a soma dos trés termos dessa P.A. é

a)-13
b) 15
c) 19
d) 27

25. (EEAr) A soma dos vinte primeiros termos da PA cujo termo geral tem para expressdo an = 3n +

5é

a) 657
b) 730
c) 803
d) 1460

26. (EEAr) Ao se efetuar a soma de 50 primeiras parcelas da P.A. 202 + 206 + 210 + ..., por

distracao, ndao foi somada a 352 parcela. A soma encontrada foi

a) 11050
b) 14550
c) 14662
d) 24450

27. (EEAr) Asolucdodaequacdo 1 +x+ x> +x3+x%=...=2¢

a)E
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1
b) =
)2

c)-1

d) indeterminada

28. (EEAr) O termo geral de uma PA é an = 3n-16. A soma de seus 10 primeiros termos é
a) 18

b) 14

c)5

d) -6

29. (EEAr) Uma P.G. de razdo v/3, tem cinco termos. Se o Gltimo termo é 9v/3, entdo o primeiro é
a)V3

b) 5v3

c)3

d)%

30 (EEAr) Na PG (y, 2y + 2, 3y + 3,...), 0 42 termo, que é diferente de zero, vale:

a) 2

3
b)E
c)-4

=27
d) —<f
)2

31. (EEAr) Numa P.A., 0 102 termo e a soma dos 30 primeiros termos valem, respectivamente, 26 e

1440. A razao dessa progressao é

8% Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
, www.estrategiamilitar.com.br




Prof. Ismael Santos
Aula 02

a) 2
b) 3
c)4
d) 6

olé
ot
(0]

32. (EEAr) A soma dos infinitos termos da P.G. (

33. (EEAr) Inscrevendo-se nove meios aritméticos entre 15 e 45, obtém-se uma PA cujo sexto
termo é

a) 25

b) 30

c) 33

d) 42

34. (EEAr) Se a sequéncia (x; 3x + 2; 10x + 12) é uma PG de termos n3o nulos, ent3o x? é
a)1l

b) 4

c)9

d) 16

35. (EEAr) Na PA decrescente (18; 15; 12; 9; ...), o termo igual a -51 ocupa a posi¢cao
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a) 30
b) 26
c)24
d) 18

36. (EEAr) Em uma PA cuja razdo é igual ao seu primeiro termo, tem-se as + ay = 5. Assim, a razao
dessa PA é

a)0,5

b) 2,5

c)2

d)1

37 (EEAr) Considere esses quatro valores x, y, 3x, 2y em PA crescente. Se a soma dos extremos é 20,
entdo o terceiro termo é

a)9

b) 12

c) 15

d) 18

38 (ESA) O valor de x tal que 3%.3°. 3%, ... .3%=3%0¢;
a)6

b) 7

c)8

d) 12

e) 13

39 (ESA). Numa progressao aritmética (PA) de nove termos, a soma dos dois primeiros termos é igual

a 20 e a soma do sétimo e oitavo termos é 140. A soma de todos os termos desta PA é:

8% Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
, www.estrategiamilitar.com.br




Prof. Ismael Santos

Aula 02

a) Sn =320
b) Sn = 405
c) Snh =395
d) Sn =435
e) Sn =370

40 (ESA). Em uma progressao aritmética, o primeiro termo é 5 e o décimo primeiro termo é 45. Pode-
se afirmar que o sexto termo é igual a

a) 15

b) 21

c) 25

d) 29

e) 35

41 (ESA). Encontre o valor numérico da expressdo E =117+ 117 +117 +117 +117 +117 +117 +

117 +117 +117 +117.

a) 118
b) 1114
c) 1177
d) 1217
e) 12177

42 (ESA). Em um treinamento de condicionamento fisico, um soldado inicia seu primeiro dia
correndo 800m. No dia seguinte corre 850m. No terceiro 900m e assim sucessivamente até atingir
a meta diaria de 2200m. Ao final de quantos dias, ele terd alcan¢ado a meta?

a) 31

b) 29
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c) 27
d) 25

e) 23

43 (ESA). Em uma Progressao Aritmética com 6 termos, temos que a soma de seus termos é igual a
102 e seu ultimo termo é 27. Com base nessas informacgdes, a razdo dessa progressao é:

a)3

b) 5

c)11

d) 4

e)7

44 (ESA). Em uma progressao aritmética cujo primeiro termo é 1, 87 e arazdo é 0, 004, temos que a

soma dos seus dez primeiros é igual a:

a) 18,88
b) 9,5644
c) 9,5674
d) 18,9
e) 18,99

45 (ESA). Em uma Progressao Aritmética, o décimo termo vale 16 e o nono termo é 6 unidades

maior do que o quinto termo. Logo, o décimo segundo termo vale:

a) 16, 5
b) 17,0
c) 19,0
d) 19,5
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e) 17,5

Fechamos aqui a nossa lista de exercicios de PA e PG. Ressalto que abaixo farei o
comentario das questdes trabalhadas em aula. Lembro-vos que a lista de questoes até a de
numero 12 ja foram comentadas no decorrer da aula. Assim, comeg¢aremos a partir da 13, OK..??

Sem mais, vamos nessa!!

6 - Questoes Comentadas

Hora de
PRATICAR

13. Os trés termos de uma sequéncia sao proporcionais aos numeros 3, 5 e 9. Somando 4 ao termo

do meio, a nova sequéncia é uma PA. Determine a sequéncia inicial.

Comentario:

Seja (x; y; z) a sequéncia; x, y e z sao proporcionais aos numeros 3,5 e 9, isto é

z
9

X =3k
E portanto <y =5k
z=9k

Podemos, entdo, representar a sequéncia por:
(3k; 5k; 9k)

Somando 4 ao termo do meio, a nova sequéncia é:
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(3k; 5k + 4; 9k)
Sendo ela uma PA, temos:

5k+4:3k+9k

Resolvendo esta equacao, obtemos k =4 e, portanto: x=12,y=20e z = 36.

A sequéncia original é assim: (12; 20; 36)

14. Determine uma PA de trés termos cuja soma é 9 e cujo produto é igual a 15.
Comentario:

(X=r)+(X)+(x+r)=9
3x=9
X=3

(x=r)(X)(x+r)=15
(3-r@B)(3+r)=15

r’=4
r=+2
Xx—-r=1
Parar=2{x=3 e a PA ¢é (135
X+r=5
X—r=>5
Parar=-2{x=3 e a PA ¢é (53]
X+r=1

15. (EEAr) As sequéncias (x; 3; y), e (y;V5; X), sdo, respectivamente, progressdes aritmética e

geomeétrica. Se a progressao aritmética é crescente, a razdo da progressao geométrica é:

N3

5
a —_—
) 5
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c) \5
d) 245

Comentario:

(x3;y) (y;x/5; %)

PA:3=%3x+y=6

PG:\E:w/x.y:x.y:S

Logo,x=1ey=5

Assim: ? — Razdo

Gabarito: A

16. (EEAr) Sejam a; b e c termos consecutivos de uma PG, todos positivos. Sea<b<cea=m-1,b

=m+5ec=11m-1, entdoovalordea+b +cé:

a) 40
b) 42
c) 44
d) 46

Comentario:
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PG:

(m+5) =/(m-1)(11Im -1)
(M+5)* =(m-1D)(11m-1)
m?+10m+25=11m*-3-11m+1
10m? —=22m-24=0

5m? -11m-12=0

11+ 121+ 240

10

3

1144361 11419
“TT0 T

‘- 11-4/361 11-19 -9
2 10 10 10

a=m-1-3-1=2
b=m+5—>3+5=8
c=1Im-1-511.3-1=32

S=42

Gabarito: B

17. (EEAr) O valor de mercado de um automovel é alterado a cada més com um acréscimo de 1% em

relacdao ao més anterior. A sequéncia de valores do automoével, a cada més, forma uma progressao:

a) aritmética de razao 0,1.
b) aritmética de razdao 0,01.
c) geométrica de razdo 1,1.

d) geométrica de razdo 1,01.

Comentario:
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a =X
a, =x=— 10X, g1y

100 100
PG:%=1’O%=1,01:>valor da razdo PG

PA:1,01x—x=0,01x = valor da razdo PA

Como no enunciado o 1% é em relacdo ao ano anterior, temos ai uma operacao de multiplicacao,

gue nos remete a uma PG. Logo, serd uma PG de razdo 1,01.

Gabarito: D

18. (EEAr) Na sequéncia (1; 1; 2; 3; ...), onde an+1 = an + an-1, 0 NONO termo é:
a) 34
b) 21
c)43
d) 28

Comentario:

1 1 2 3 5 8 13 21 34 55

A sequéncia acima é a simples aplicacao da Sequéncia de Fibonacci, no qual o proximo termo a

partir do terceiro é sempre igual a soma dos dois anteriores.

Gabarito: A

19. (EEAr)Numa progressao geométrica de 6 termos positivos, a soma de a; e a2 é 6, e a soma de as

eagé12. Arazdo dessa P.G. é

a) 2
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b) V2
c)-v2
d)-2

Comentario:

a2+a4=6:>a4[q—12+1j=6

a,+a,=12=>3a,(1+¢*)=12

=8
a,=a.q

3 =a.4q"

a,= a1-q3

3 =a.0’
Substituindo :
a.q+a.q°=6

a0’ +a.0°=12>q¢%(a,.q+2a,.9°) =12 >q’.6=12=0’=2>q=+2

Gabarito: B

20. (EEAr) Numa progressao aritmética, o primeiro termo é 10x - 9y, o ultimo termo é vy, e a razdo é
y-X. Sendo x # y, o nimero de termos dessa P.A. é

a) 8

b) 9

c) 10

d) 11

Comentario:
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a, =10x-9y

y=10x-9y+(n—-1)(y—Xx)
-10x+10y =(n-1)(y—Xx)
10(y —x) = (n=1)(y - x)
n=11

Gabarito: D

21. (EEAr) Tanto numa P.A. quanto numa P.G., os nimeros 3 e 243 s3do, respectivamente, a razado e
0 62 termo. O produto do 12 termo da P.G. pelo 32 termo da P.A. é

a) 702

b) 693

c) 234

d) 231

Comentario:

q=3

a, =243

a; =a,+(6-3).r
243=2a,+3.3
a, =234

2, =20
243=a,.3°

a =1

Logo, o produto fica; 234 .1 =234.
Gabarito: C

22. (EEAr) Sabe-se que a sequéncia (x; y; 10) é uma P.A. e a sequéncia (%,2,3x+4} é uma P.G.

Nessas condicdes, é correto afirmar que:
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a)arazaodaP.A. é 2.
b) araziao da P.G. é 26.
c)x+y=0.
d)x.y=-16.

Comentario:
PA: (x;y;10)
PG: (1;2;3x+4)
y

2y =x+10—> PA de 3 termos

3x+4

4= ) —> PG de 3 termos

4y =3x+4 — sabemos que:4y=2(2y) ;sendo 2y=x+10

2X+20=3x+4
Xx=16

2y =26
y=13

Fazendo as devidas substituicdes de variaveis, podemos perceber que a letra B é VERDADEIRA.

Gabarito: B

23. (EEAr) Se em uma P.G. de trés termos reais o produto e a soma dos termos sao,
respectivamente, 216 e 26, entdao a soma dos dois primeiros termos dessa P.G., quando

decrescente, é

a) 24
b) 20
c)18
d) 8

Comentario:
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X.y.z=216 -y’ —Xx.y
X+Yy+2=26

y* =216

y =+/216

y=>6

Logo:
X+6+2=26
X+2=20—>x=2
{x.z:36—>z=18

Logo a PG é do tipo (18; 6; 2), pois deve ser decrescente. Assim, a soma dos dois primeiros resulta

um valor igual a 24.

Gabarito: A

24. (EEAr) Se (x+3; 2x-1; x+5) é uma P.A., entao a soma dos trés termos dessa P.A. é

a)-13
b) 15
c) 19
d) 27

Comentario:

_ (x+3)+(x+5)
- 2

2x-1

4X—-2=X+3+X+5
4X—-2x=8+2

2x =10

X=5

Logo a PA é do tipo (8; 9; 10), bastando apenas fazer a substituicao de x pelo 5.
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Gabarito: D

25. (EEAr) A soma dos vinte primeiros termos da PA cujo termo geral tem para expressao an = 3n +

5é
a) 657
b) 730
c) 803
d) 1460
Comentario:
a, =3.1+5— fazendo n=1
a =8
8, =3.20+5— fazendo n=20
a,, =65
w =730 > utilizando Soma de PA.
Gabarito: B

26. (EEAr) Ao se efetuar a soma de 50 primeiras parcelas da P.A. 202 + 206 + 210 + ..., por

distracdo, ndo foi somada a 352 parcela. A soma encontrada foi

a) 11050
b) 14550
c) 14662
d) 24450

Comentario:
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a, = 202
a, =206

r=202-206
r=4

a,, =202+ (35-1).4

a,, =202+34.4

a, =202 +136

a,, =338

Assim

a;, =202+49.4

a5, =398

S (202 +398).50
2

S =@:>S =15000

Logo:15000 - 238 =14662

Resumindo a conta: encontrei o termo de posi¢ao 35, apds, fiz a subtragao da soma que deveria
ser feita dos 50 termos pelo termo esquecido! Ressalto que foi utilizada a férmula do Termo Geral

e a de Soma de PA.

Gabarito: C

27. (EEAr) Asolucdodaequacdo 1 +x+ x> +x3+x%=...=2¢

a)

b)

N, N|w

c)-1
d) indeterminada

Comentario:
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Trata-se de uma soma de PG INFINITA.

1+ X+ X2+ x3+..

s_ B
14

1=2-2x
2x=1

1
X==
2

Gabarito: B

=

=2
1

=S=—-=2

1-x

28. (EEAr) O termo geral de uma PA é an = 3n-16. A soma de seus 10 primeiros termos é

a) 18
b) 14
c)5

d) -6

Comentario:

a, =3n—-16
a, =3.1-16
=-13
a, =3.10-16
a, =14
a, =3.2-16
a, =-—10
Logo
r=3
S _ (—13 +214).10 _5

Gabarito: C

29. (EEAr) Uma P.G. de razdo v/3, tem cinco termos. Se o Gltimo termo é 9v/3, entdo o primeiro é

a)V3

p
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b) 5v/3
c)3

d)%

Comentario:

Gabarito: A

S —=

q=3

& & & 8 &

a;=a,.0' =93> a.(3)'=9/352.32=33=>
—a, =3

30 (EEAr) Na PG (y, 2y + 2, 3y + 3,...), 0 42 termo, que é diferente de zero, vale:

a) 2
3
b) >
c)—4
=27
d) -

Comentario:

Gabarito: D

(y;2y+2;3y+3;...) >temos o0os 3 primeiros termos.

(2y +2)* = y.(83y+3) > usando termo médio.
4y? +8y+4=3y*+3y

y*+5y+4=0—equagdo 2° grau.

y=-4,y=-1=realizando soma e produto.

Logo

-27
—4-6,-9,—
( )

31. (EEAr) Numa P.A,, 0 102 termo e a soma dos 30 primeiros termos valem, respectivamente, 26 e

1440. A razao dessa progressao é

8% Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
, www.estrategiamilitar.com.br




Prof. Ismael Santos
Aula 02

a) 2
b) 3
c)4
d) 6

Comentario:

a, =26
S,, =1440
a,=a +a =26
a, =a, +29r
(a, +a, +29r).30 1440
2
2a, +29r =96
a, +9r =26(-2)
11lr =44
r=4
Gabarito: C
32. (EEAr) A soma dos infinitos termos da P.G. (@?J é
3
a -
) 2
2
b) £
) 3
c) —2\/5
3
g 33
2
Comentario:
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3 33

s-A 2 NS 38

S

wN

Gabarito: D

33. (EEAr) Inscrevendo-se nove meios aritméticos entre 15 e 45, obtém-se uma PA cujo sexto

termo é
a) 25
b) 30
c) 33
d) 42
Comentario:
15;....;45—>11 termos
a,=a + (n _1)-r
45=15+10r
30=10r
r=3
a;=a +5r
a, =15+15
a; =30
Gabarito: B

34. (EEAr) Se a sequéncia (x; 3x + 2; 10x + 12) é uma PG de termos n3o nulos, ent3o x? é
a)1l

b) 4

c)9

d) 16

Comentario:

8% Sequéncias, PA e PG — EEAR 2021.2
, www.estrategiamilitar.com.br




Prof. Ismael Santos
Aula 02 s

(X;3x+2;10x +12)
(3x+2)* = x.(10x +12)
9x* +12x +4 =10x +12x
x> =4

Gabarito: B

35. (EEAr) Na PA decrescente (18; 15; 12; 9; ...), o termo igual a -51 ocupa a posicdo
a) 30

b) 26

c)24

d) 18

Comentario:
(18;15;12;9;...)
r=-3
a, =18+ (n-1).r
-51=18+(n-1).(-3)
—69=(n-1).(-3)
23=n-1
n=24

Gabarito: C

36. (EEAr) Em uma PA cuja razdo é igual ao seu primeiro termo, tem-se as + ay = 5. Assim, a razao
dessa PA é

a)0,5

b) 2,5

c)2

d)1

Comentario:
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r=a
a=a+2r->3r
a,=a +6r->7r
10r =5
1
r=—=
2
Gabarito: A

37 (EEAr) Considere esses quatro valores x, y, 3x, 2y em PA crescente. Se a soma dos extremos é 20,
entdo o terceiro termo é

a)9

b) 12

c) 15

d) 18

Comentario:

X 'y 3x 2y

2y = X+ 3X

y=2x—>relacdo entre x e .

X+2y=X+4x=20->5x=20=>x=4
Xx=4
y=2x=24=8

Assim, 3x=3.4=12

Gabarito: B

38 (ESA) O valor de x tal que 3%, 3°. 3%, ....3%=3%0¢;
a)6

b) 7

c)8

d) 12

e) 13

Comentario:
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Gabarito: C

S —=

39.3°.3°..3=3%

(4+45+6+...+x)=30

(x+4).(x-3)
2

=30

X +x-12=60
X*+x-72=0
Xx=-9

x=8

39 (ESA). Numa progressao aritmética (PA) de nove termos, a soma dos dois primeiros termos é igual

a 20 e a soma do sétimo e oitavo termos é 140. A soma de todos os termos desta PA é:

a) Sn=320
b) Sn = 405
c) Sn=395
d) Sn = 435
e) Sn =370

Comentario:

a +a, =20
a, +a, =140

a +a +r =20

|

2a, +r =20
2a, +13r =140

12r =120 — r =10

2a, +10 =20
2a, =10

a =5

a, =5+8.10
a, =85

(8, +23,).9 _ 90.9 810

=405

Gabarito: B

2 2

40 (ESA). Em uma progressao aritmética, o primeiro termo é 5 e o décimo primeiro termo é 45. Pode-

se afirmar que o sexto termo é igual a

a) 15
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b) 21
c) 25
d) 29
e) 35

Comentario:

8 =5

a, =45

3 =7
a,=a +10r
45-5=10r
r=4
a;=5+5.4
;=25

Gabarito: C

41 (ESA). Encontre o valor numérico da expressdo E=117+117 +117 +117 +117 +117 +117 +

117 +117 +117 +117.

a) 118
b) 1114
c) 1177
d) 1217
e) 12177

Comentario:

117 +17).11 211711
2 T

=17

Gabarito: A
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42 (ESA). Em um treinamento de condicionamento fisico, um soldado inicia seu primeiro dia
correndo 800m. No dia seguinte corre 850m. No terceiro 900m e assim sucessivamente até atingir

a meta diaria de 2200m. Ao final de quantos dias, ele tera alcangado a meta?

a) 31
b) 29
c) 27
d) 25
e) 23
Comentadrio:
a, =800
a, =850
a, =2200
2200=800+(n—-1).50
% =n-1
28+1=n=29
Gabarito: B

43 (ESA). Em uma Progressao Aritmética com 6 termos, temos que a soma de seus termos é igual a
102 e seu ultimo termo é 27. Com base nessas informagdes, a razdo dessa progressao é:

a)3

b) 5

c)11

d) 4

e)7

Comentario:
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(a,+27).6 102
a =34-27
a =7
a;=a, +5r
27—-7=5r
r=4
Gabarito: D

44 (ESA). Em uma progressao aritmética cujo primeiro termo é 1, 87 e a razao é 0, 004, temos que a

soma dos seus dez primeiros é igual a:

a) 18,88
b) 9,5644
c) 9,5674
d) 18,9

e) 18,99

Comentario:

a =187
r =0,004

a,=a +9r

a, =1,87+9.(0,004)
a, =1,870+0,036
a,, =1,906

(1,906 +1,870).10
2

S =18,88
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Gabarito: A

45 (ESA). Em uma Progressao Aritmética, o décimo termo vale 16 e o nono termo é 6 unidades

maior do que o quinto termo. Logo, o décimo segundo termo vale:

a) 16,5
b) 17, 0
c) 19, 0
d) 19,5
e)17,5

Comentario:

a,, =16

8y =8 +38,
a;+4r=a; +a

Gabarito: C
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Restando qualquer duvida, estou a disposi¢cao no forum de duvidas. Pode usar sem moderagao!!
Mantenham a pegada, a sua aprovagao esta mais perto que imagina!

Qualquer critica, sugestao ou elogio, sé entrar em contato pelas redes sociais abaixo:

Fale comigo!
@profismael_santos Ismael Santos @IsmaelSantos

Vamos que vamos! Fé na missdao, FUTURO SARGENTO!
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